

By:

Dr. Shaikesh Klemar  
Dept. of Economics  
Dara Singh College Jammu

कल्याण अर्थशास्त्र (Welfare Economics)

कल्याण एक मानसिक स्थिति है जो मानवीय प्रयत्न एवं संतुष्टि की दृष्टि से है। अर्थशास्त्र में कल्याण मानवीय मानसिक स्थिति की एक प्रयत्न अवस्था है। मुख्य अर्थशास्त्री पीटर डब्ल्यू. कल्याण को आर्थिक कल्याण आर्थिक कल्याण (Welfare Economics) में मानते हैं। आर्थिक कल्याण समाजिक कल्याण का वह भाग है जिसे प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से मुद्रा में मापा जा सकता है। क्योंकि कल्याण बहुत विस्तृत शब्द है, इसलिए पिछले आर्थिक कल्याण को ही महत्व प्रदान करता है। इनके शब्दों में "द्वितीय-ग्रेड की सीमा समाजिक (सामाजिक) कल्याण के उच्च भाग तक सीमित हो जाती है जिसे प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष तौर से मुद्रा के मापदंड से मापा जा सकता है।"

5.5.20

इसके विपरीत आर्थिक कल्याण समाजिक कल्याण का वह भाग है जिसे मुद्रा में मापा नहीं जा सकता है। जैसे-मैत्रिक कल्याण।

परन्तु आर्थिक एवं आर्थिक कल्याण में मुद्रा की आधारेण गिक करना विकल्प। पीटर की इस बात को स्वीकार करते हैं। इनके अनुसार आर्थिक कल्याण को दो प्रकार के संशोधित किया जा सकता है। प्रथम आय के अर्थ करने के अन्तर्गत है। काम करने के अतिरिक्त धन व स्वयंसेवा सामान आर्थिक कल्याण को कम कर देंगे। दूसरे आय के अर्थ करने के हैं। आर्थिक कल्याण में यह मान लिया जाता है कि निष्पक्ष-निष्पक्ष उपभोग वस्तुओं पर विचार एवं स्वयंसेवा सामान संतुष्टि प्रदान करते हैं परन्तु बाल्य में देखा नहीं होता। क्योंकि जब स्वयंसेवा व वस्तुओं के संतुष्टि कम होता है तो आर्थिक कल्याण कम होता है जिसके अर्थ कल्याण में भी काफी कम जाती है। परन्तु पीटर का यह

p. 10

बिचार है कि ऐसी प्रभावों की गणना करना संभव नहीं होगा क्योंकि आर्थिकतः कुल आय को मुद्रा द्वारा मापा नहीं जा सकता, इसलिए अर्थशास्त्री को इस मापना पर चलना चाहिए कि आर्थिक कारणों का प्रभाव को आर्थिक कुल आय पर पड़ता है वह कुल कुल आय पर ही लागू होता है। अतः पीछे इस निष्कर्ष पर पहुँचते हैं कि आर्थिक कल्याण बढ़ने से कुल कुल आय में भी वृद्धि होती है और इसी कारण से कुल कुल आय में कमी होती है।

परन्तु ऐसा सर्वत्र संभव नहीं क्योंकि जो आर्थिक कुल आय में वृद्धि करते हैं वे आर्थिकतः कुल आय को भी कम कर सकते हैं। इसलिए कुल कुल आय में वृद्धि प्रशुभान से कम हो सकती है जैसे, आय बढ़ने में आर्थिक कुल आय एवं कुल कुल आय दोनों बढ़ते हैं और आय कम होने से वे कम होते हैं। परन्तु आर्थिक कुल आय केवल आय की मात्रा पर ही निर्भर नहीं करता बल्कि आय के अर्थित करने और इसके व्यय करने के द्वारा भी निर्भर करता है। जब प्रुनिक कारखानों में काम करके अधिक आय आते हैं, परन्तु सभी व्यक्तियों और इवित्त वातावरण में रहते हैं तो उनका आर्थिक कुल आय — पाएँ बढ़ा हो लेकिन कुल कुल आय में वृद्धि नहीं मानी जाती है, वही प्रकार उनका व्यय भी आय के अचुलक बढ़ने से कुल कुल आय में वृद्धि नहीं मानी जा सकती, यदि वे आराब, सिगरेट आदि हाजिरक वस्तुओं पर बड़ी हुई आय व्यय करते हैं। अतः आर्थिक कुल आय का कुल कुल आय निर्देशक नहीं हो सकता।